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ETI KA JE ZI KA1

O mo der no sti, avan gard no sti i an ga žo va no sti po e zi je Mir ja ne Ste fa no vić

Ali, osim či sto je zič ke po tre be, ono što čo ve ka te ra da pi še 
ni je to li ko bri ga za sop stve no troš no te lo ko li ko žud nja da 
se sa ču va od pro pa danja po neš to iz svog sve ta – svo je li-
čne ci vi li za ci je – svog ne-se man tič kog kon ti nu u ma. Umet-
nost ni je bolje, već dru ga či je po sto janje: ne po ku šaj da se 
iz beg ne re al ni svet, već na su prot, po ku šaj da mu se udah-
ne du ša. To je duh ko ji tra ži te lo a na la zi re či. 

Jo sif Brod ski, De te ci vi li za ci je

I

Mož da bi se ve li či na jed nog pe sni ka i nje go ve po e zi je mo gla od re di ti nje go vom re ak-
ci jom na do ga đa je u nje go vom vre me nu, nje go vom mo ći sa gle da vanja do ga đa ja u re tro-
spek ci ji i pro spek ci ji.

U pra vu su oni ko ji ka žu da an ga žo va nu po e zi ju stva ra vre me i do ga đa ji, a ne pe snik 
sam. Poš to se je zik uvek upi su je unu tar jed ne mre že re le ja i di fe ren ci jal nih „tra go va“ ko jih 
čo vek ko ji pi še ni ka da ni je sve stan, on da sve ono što pe snik stva ra do la zi iz nje go ve po e-
ti ke ko ja ga na iz ve stan na čin oba ve zu je. Za pra vo, sam nje gov je zik ga oba ve zu je, oko tog 
nje go vog je zi ka. Još je Mon ta le tvr dio da je pe sma ob lik naj in tim ni jeg od no sa iz me đu 
eti ke i este ti ke.

Usu đu jem se da ka žem da je sva ka pra va po e zi ja an ga žo va na, jer na ra tor u njoj iz ri če 
ono što dru gi ne mo gu ili ne že le da vi de, a što je kon sti tu tiv no za lju de jed nog vre me na, 
jed ne epo he. Po e zi ja mo že u ve ćoj i manjoj me ri iz ra ža va ti i ne po sred ne druš tve ne i po li-
tič ke me ne, ali i ne mo ra to da či ni da bi bi la an ga žo va na. Pe snik sa mo u jed noj pe smi, ili 
čak u jed nom sti hu mo že ozna či ti ono što mno gi pe sni ci be ne fi  ci ja ri an ga žma na opo na ša-
ju, ne bi li se do dvo ri li mnjenju ili ži ri ji ma ko ji su u da toj pri li ci na klonje ni ne koj po li tič koj 
op ci ji. Istin ski pe snik sa mo u jed nom sti hu, u dru gom pla nu jed ne pe sme, da ta ko ka že mo 
(ako je taj stih, sli ka ili mo tiv do voljno jak da ostva ri sna žne pa ra dig mat ske od no se u pe smi 
i knji zi pe sa ma), mo že osli ka ti epo hu, mi ni epo hu, nje ne glav ne si le i uz ro čni ke ne sre će.

U iz ve snim isto rij skim pe ri o di ma, ka že Jo sif Brod ski, je di no po e zi ja, mo že da se no si sa 
stvar noš ću, kon den zu ju ći je u neš to uhva tlji vo, neš to što se dru ga či je ne bi mo glo za dr-
ža ti u se ćanju.

1
 Tekst pro či tan na na u čnom sku pu o pe sniš tvu Mir ja ne Ste fa no vić, odr ža nom 23. ma ja 2011. go di-

ne u Na rod noj bi bli o te ci Sr bi je. 

ZLATNA GREDA

Ne nad Mi lo še vić
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Pe sni ci su kroz isto ri ju na raz li či te na či ne re la ti vi zo va li isto rij ske ude se, bi lo da su iz be gli 
od go vo re na njih, bi lo da su ih smeš ta li u ši ri isto rij ski kon tekst, bi lo u mit sku ma tri cu, bi lo 
da su na do ga đa je gle da li kao na ne sreć ne, ali nu žne eta pe isto rij skog raz vo ja druš tva.

Ovim tvrd nja ma i ci ta ti ma že lim da za po čnem tekst o mo der no sti po e zi je Mir ja ne Ste-
fa no vić i o an ga žo va noj po e zi ji u nje noj knji zi pe sa ma iz 1996. Go di ne, Po mra čenje, po sle 
ko je je ova pe sni kinja do ži ve la niz ne ga tiv nih kri ti ka i po sle ko je je njen pe snič ki rad mi ni-
mi zi ran, a pe sni kinji no ime pre ćut ki va no (čast iz u ze ci ma) u pe ri o di čnim su mi ranji ma i 
pre vred no vanji ma srp ske po e zi je dru ge po lo vi ne XX ve ka.

Ta ko đe že lim i da od go vo rim na te zu Sa še Ra doj či ća iz ne tu u po go vo ru nje nih iza bra-
nih pe sa ma, Is ki sli čo vek, iz 2003. go di ne da je Mir ja na Ste fa no vić u knji zi Po mra čenje „od-
stu pi la od svo jih po e tič kih opre deljenja“.

II

Pe snič ki glas Mir ja ne Ste fa no vić je neo bi čno opuš ten i mo de ran za vre me u ko jem se 
ja vio u knji zi Vo le ti 1960. go di ne. Mo gli bi smo da ka že mo da je to glas ne ko ga ko je du bo-
ko pro živ lja vao uspon i pro spe ri tet no vog druš tva, po sle rat nu mla da lač ku bez bri žnost, 
ko joj se sme ši la oča ra va ju ća bu duć nost, da kle u po stre vo lu ci o nar nom vre me nu ko je je, 
raz u me se, čvrš će ve za no za ide a le. Zdrav lje, eros, za nos, vi ta li zam, neš to sli čno smo či ta li 
u ne kim Be no vim lir skim pe sma ma, u ko ji ma se ta ko đe sla vi ži vot. Na ra tor ka u njoj hva ta 
sva ko dne vi cu bez ide o loš kih ko do va, uvo di pri ro du u grad, grad sku pla žu na re ci, grad sku 
fl o ru, ne te ma ti zu ju ći ono što ne po sred no ne ose ća i ne vi di. (Pe sni kinja će u svo jim ka sni-
jim pe sma ma ne po sred no ili po sred no, tvr di ti da je po e zi ja u služ bi ži vo ta, a ne obr nu to.) 
Mo gli bi smo na ovom me stu re ći ka ko je ta opuš te nost i non ša lan ci ja već bi la na zna če na 
po čet kom pe de se tih u Pa vlo vi će vih 87 pe sa ma.

Te ma ti za ci ja mit skog i fol klor nog na sle đa, na rod ne po e zi je i nje nih for mi, me ta fi  zič-
kog is ku stva sve ta sa mog na ra to ra, neš to br ži ri tam u od no su na li ri ku iz pr ve knji ge, sek-
su al ne alu zi je, pri kri ve ni erot ski mo ti vi i te žnja ka neš to avan gard ni jem iz ra zu je su no vi 
mo men ti u pe snič kom gla su Mir ja ne Ste fa no vić u nje noj na red noj knji zi iz 1967. go di ne, 
Pro le će na Te ra zi ja ma. Opuš te ni ton i ne po sred ni iz raz su za dr ža ni, ne vi ni i isto vre me no 
sve zna ju ći lir ski su bjekt otva ra se za no vu stra vu sva ko dnev nog ži vo ta u ko jem pe snik 
mo ra da tra ži du blje isti ne od onih po nu đe nih u mnjenji ma i in sti tu ci ja ma znanja.

U vre me ob jav lji vanja svo je dru ge knji ge pe sa ma autor ka još ni je na pu ni la tri de set 
go di na, a njen pe snič ki glas već je sa svim zreo i for mi ran i u po gle du iz bo ra te ma i u po-
gle du for me i ose ćanja je zič ke me re, što sa da naš njim mla dim pe sni ci ma ap so lut no ni je 
slu čaj. Se ti mo se i da na ve de ni Pa vlo vić u tre nut ku ob jav lji vanja 87 pe sa ma ima sve ga 
dva de set i če ti ri go di ne.

Či sto ta i pre ci znost pe snič kog je zi ka i u pr ve dve knji ge bi le su od li ke po e zi je Mir ja ne 
Ste fa no vić, ali su te, da nas za bo rav lje ne vred no sti, na ro či to uočlji ve u knji zi pe sa ma u 
pro zi iz 1973, In di go. Ovu knji gu mo že mo či ta ti kao avan gard nu po iz bo ru i je zič koj ob ra di 
te ma: ima gi ni ranje čo ve ko vih unu traš njih or ga na ko riš ćenjem kva zi me di cin sko na u čnog 
sti la sa iz ne nad nim one o bi ča vanji ma i vra ćanji ma u li te rar ni dis kurs u pr vom de lu knji ge; 
ili, u dru gom de lu knji ge, neo bi čnu fe no me no loš ku ma te ri ja li za ci ju psi ho loš kih stanja: 
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lju ba vi, lju bo mo re, sa mo će, sra mo te, za vi sti, volje, stra ha itd., gde na ra tor ka ve o ma pre ci-
zno, u sli ka ma i po kre ti ma u okvi ru ma te ri jal nog sve ta uoča va struk tu re na ve de nih psi ho-
loš kih stanja. Ne ke od tih pe sa ma pod se ća ju nas na fan ta sti čni svet An ri ja Mi šoa.

III

Mir ja na Ste fa no vić se, još u svo joj ra noj fa zi, otva ra za mit sko, fol klor no i na rod no is ku-
stvo, ali i za is ku stva sa vre me nog ži vo ta. Re la tiv no ve li ki broj pe sa ma ove pe sni kinje pred-
stav lja ju za pra vo opis sva ko dnev nih si tu a ci ja ko je na ra tor ka one o bi ča va ne kim nad re al nim 
pri zo rom ili pri zo rom iz sve ta li te ra tu re. Pe sni kinja je pod jed na ko us peš na i u is po ved no-
na ra tiv nim pe sma ma i u nad re al no fan ta sti čnim i u oni ma gde se mo ti vi sva ko dnev nog 
smenju ju s fol klor no-fan ta sti čnim.

Sva ka od če ti ri pe snič ke knji ge o ko ji ma ov de go vo ri mo je ste na svoj na čin avan gard-
na: Vo le ti po svom opuš te nom to nu, Pro le će na Te ra zi ja ma po slo bo di ukrš tanja fo klor no-
na rod nog i mo der nog iz ra za, In di go po ma te ri ja li za ci ji psi ho loš kih stanja, Po mra čenje po 
li te ra ri za ci ji ra ta i druš tve ne tra ge di je.

Mir ja na Ste fa no vić je avan gard na pe sni kinja i po to me što je te ma ti zo va la po e zi ju i 
pe sniš tvo, što je za ve ći nu nje nih sa vre me ni ka u srp skoj i on daš njoj ju go slo ven skoj po e zi ji 
bi lo ne za mi sli vo. U ne ko li ko svo jih pe sa ma ona je da la pra vu fe no me no lo gi ju pe snič kog 
stva ranja i po kre nu la pi tanje smi sla po e zi je i me sta pe sni ka u druš tvu. Za nju je pe snik 
uvek i kri ti čar, a pe sma mo že bi ti i ko men tar knji žev nog ži vo ta ili po lo ža ja pe sni ka u druš tvu 
i u kul tu ri. Po e zi ja, za Mir ja nu Ste fa no vić, ne gde nam to ona u svo jim pe sma ma eks pli cit no, 
a ne gde im pli cit no sa op šta va, i slu ži da bi se ne po sred ni je, stra stve ni je i ja če ži ve lo, da bi 
se na kon pi sanja ja če pri gr lio ži vot sam, bolje ose tio, ja sni je vi deo, one o bi čio, obo ga tio.

Ina če, ra spon te ma kod ove pe sni kinje ve o ma je ši rok: od or fej skog za no sa, lju bav nih i 
erot skih pe sa ma, fe no me no loš ke ma te ri ja li za ci je psi ho loš kih stanja do sar ka sti čnih ko men-
ta ra pe sniš tva svo ga do ba pa sve do te ma ti za ci ja bru tal nih sli ka ra ta i pa ro di ranja re tro-
grad ne kul tu re de ve de se tih u Po mra čenju. Žen ski, fe mi ni stič ki dis kurs pe sni kinjin vi še je iz-
ra žen u otvo re no sti za muš ko-žen ske od no se i u pa ro di ranju tra di ci o nal nih knji žev nih for mi 
i kul tur nih (pa tri jar hal nih) obra za ca ne go u otvo re nom fe mi ni stič kom an ga žma nu.

IV

Ve li ki deo po e zi je še zde se tih i se dam de se tih go di na proš log ve ka vi še je pri kri vao so ci-
jal nu i druš tve nu stvar nost ne go što ju je ot kri vao i te ma ti zo vao. Knji ga Po mra čenje Mir ja ne 
Ste fa no vić ob jav lje na 1996. go di ne bi la je spon tan i pri ro dan od go vor na zlo i op šti pad 
vred no sti jed ne kul tu re, od go vor pe sni kinje ko ja je tri de set go di na pi sa la po e zi ju oslo bo-
đe nu od bi lo ka kvih ta bua i ste re o ti pa. Ve li ki deo pe sa ma u ovoj knji zi is pro vo ci ran je 
kon kret nim po vo di ma.

Po ne kad u li te ra tu ri, ali i u umet no sti, na sta ju ne po sred ni od go vo ri na vre me bre me-
ni to do ga đa ji ma ko je sa vre me ni ci ne mo gu ili sa za kaš njenjem raz u me ju uspa va ni me dij-
skom bu kom i uop šte mnjenjem i ro mor nim gla so vi ma o sve tu.
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Ka da svi okre nu gla vu od lo še zbilje, u slu ča ju Mir ja ne Ste fa no vić, rat ne zbilje, po je di ni 
pe sni ci osta ju usam lje ni, iz van mnjenja, da sve do če o le po ti pre ra ta, o sa mom ra tu, a ne ki, 
ka ko zna mo, o tu zi na kon nje ga.

Ona ko ka ko je Mir ja na Ste fa no vić od go vo ri la ra do sti ma ži vo ta i po sto janja u svo jim 
pr vim knji ga ma, ta ko je od go vo ri la i na uža se ra ta i ra to va de ve de se tih u knji zi Po mra-
čenje, ne po sred no, ime nu ju ći zlo i neljud skost pra vim ime ni ma. Ko li ko su nje ne pr ve pe-
sme iz raz pri sta janja na ži vot, slav ljenje i pri hva tanje ži vo ta kao da ra, to li ko su pe sme iz 
Po mra čenja iz raz ne pri sta janja na re al nost i ne mi nov nost ra ta i zlo či na, ne pri sta janje na 
ar gu ment da je za jed ni ca u ko joj su na ro di ži ve li bi la ho mo ge na sa mo zbog ide o lo gi je 
ko ja je pri kri va la isto rij sku ne prav du pre ma jed nom na ro du, ko ji se sa da, u no vom ra tu, 
bo ri za prav du i ko ji je eg zi sten ci jal no upu ćen na rat.

U svo ju pe snič ku je zič ku mre žu Mir ja na Ste fa no vić hva ta tran zi ci o ne dis kur se: ne sta ju ći 
svet so ci ja li zma, no vo na sta ju ću pra vo slav nu kul tur nu pa ra dig mu i op šte zna ko ve i pro ce-
se kul tur ne re tra di ci o na li za ci je, ali i ata vi zme mno go boš tva i gro tesk nog tra ganja za pre-
hriš ćan skom i pre e vrop skom kul tu rom Sr ba; svi oni sti ču se u shi zo fre nom gra đa ni nu de-
ve de se tih na Bal ka nu, su o če nom iz ne na da sa mnoš tvom pi tanja o proš lo sti na ko ja se 
ne ka ko mo ra od go vo ri ti, a na ko ja, bez po sre do vanja auto ri te ta ni je na u čio da od go va ra.

Pe snik u ta kvim si tu a ci ja ma mo že da ću ti ili da na sta vi da i o stra ho ta ma i o zlu pe va 
kao što je ne ka da pe vao o le po ti ži vo ta. Da po sta vi pi tanje se bi i dru gi ma, kao što ga je 
Mir ja na Ste fa no vić po sta vi la snaj pe ri sti, pi tanje ko je dru gi ne po stav lja ju: gde se na la zi taj 
naš ju nak ko ji nas bra ni od dru gih, da li sa na ma de li jav ni pre voz, na vi janje na fud bal skoj 
utak mi ci, gle danje hu mo ri stič ke se ri je, iš če ki vanje pla te, mož da pen zi je itd.

U na po ru da ne po sred no, ja sno, iskre no i stra sno iska že svo ju isti nu o ude su ko ji nas je 
sna šao, pe sni kinja Mir ja na Ste fa no vić se u zbir ci pe sa ma Po mra čenje ni je na do ve za la na 
na šu pe snič ku tra di ci ju, ni ti na on daš nja stru janja u srp skom pe sniš tvu, već je pe va la o 
do slov noj re al no sti fi  zič kog tre nut ka de ve de se tih u ko jem smo ži ve li kao ot pad ni ci od 
isto ri je i kul tu re. Jer pam ćenje je je di no oruž je ko je ljud sko bi će ima na ras po la ganju da 
iza đe na kraj sa vre me nom. Ono što zo ve mo mu zi kom pe sme, ka že Brod ski, u suš ti ni je ste 
vre me, ta ko pre o bli ko va no da do no si sa dr ži nu pe sme u je zič ki ne iz be žnu, upe ča tlji vu ži žu.

Pe snik ko ji pe va o ne po sred nim druš tve nim tra ge di ja ma, ne mo ra uop šte bi ti hra bar. 
Man deljštam, na pri mer, uop šte ni je bio hra bar, pred isled ni ci ma se po na šao krajnje ku ka-
vič ki, ali su nje go ve pe sme bi le hra bre, ot kri va lač ke, u nji ma je, a ne u to mo vi ma zva ni čne 
isto ri o gra fi  je, kao i u ne kim dru gim ma lo broj nim knji ga ma to ga vre me na, da ta sud bi na 
čo ve ka u So vjet skom Sa ve zu. 

Da li je mo gu će pe va ti po sle Auš vi ca, po sle Ce la no ve Sul ma ke i nje ne ko se iz me ša ne 
sa ko som dru gih u na ci stič koj fa bri ci še ši ra. Mo gu će je, ako ta po e zi ja (ili ta fi  lo zo fi  ja) pe va 
baš o to me i že li da osve tli baš to, ona ko ka ko to po e zi ja mo že, krat ko i sa že to, le po i ne-
po sred no, ta ko da taj ose ćaj mo že uvek la ko da se pri zo ve i po no vo pro iz ve de, či tanjem 
ne kog sti ha ili pe sme.

Bi lo je re cen zi ja ove knji ge na kon nje nog iz la ska, ali ši re re cep ci je, čak i me đu či ta o ci ma 
i kri ti ča ri ma po e zi je, ni je bi lo. Sve se od i gra va lo u uskom kru gu pro tiv ni ka ra ta i mr žnje 
de ve de se tih. Sli ke da te u pe sma ma Po mra čenja ne do zvolja va ju nam ni po sle pet na est 
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go di na od ob jav lji vanja, da zlo ko je smo i sa mi is ku si li gur ne mo u proš lost i pre pu sti mo 
bu duć no sti da ga umi je.

Uža snoj, ali im pre siv noj ne po sred no sti na šeg pri su stva u tom vre me nu, pe sni kinja je 
zbir kom Po mra čenje do da la ne po mi čnu ne po sred nost sa daš njo sti, stva ra ju ći, to li ko ne-
do sta ju će ose ćanje iden ti te ta, od no sno ži vo ta, po zaj miv ši svoj pre fi nje ni glas na šoj ne-
mo sti i ne muš to sti pred zlom. Njen pod vig sti če svo ju no vu sim bo lič ku sna gu, hteo to 
ne ko ili ne, do bi ja no ve či ta o ce, kao uni ver zal na po ru ka i kao mo guć nost tran scen den ci je 
druš tve nog zla.

Jer li ri zam, da na kra ju još jed nom ci ti ra mo Jo si fa Brod skog, eti ka je zi ka i su per i or nost 
tog li ri zma spram sve ga što se mo že ostva ri ti u okvi ru ljud skih od no sa, ka kvi god oni bi li, 
je ste ono što či ni umet nič ko de lo i što mu omo gu ća va da pre ži vi.


